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۱۰ آبان ماه سال ۱۳۸۶، اولین فاز تولیدی 
مجتمع پتروشیمی پردیس به بهره‌برداری 
رسید و از آن زمان تاکنون، خانواده بزرگ 
پردیس هر ساله این رویداد مهم را با 
عنوان »روز پردیس« جشن می‌گیرند. این 
روز نمادی است از تلاش‌های مستمر، 
سرمایه‌گذاری‌های فناورانه و مسئولیت 
اجتماعی پتروشیمی پردیس در مسیر توسعه 
صنعت پتروشیمی ایران و تأمین امنیت 

غذایی داخلی و جهانی.
تأمین امنیت غذایی، یکی از مهم‌ترین ارکان 
حقوق فردی و اجتماعی انسان و جامعه 
است و دستیابی به نظام‌های تغذیه پایدار 
یکی از شاخص‌های اصلی توسعه پایدار 

محسوب می‌شود. 
رشد روزافزون جمعیت، نیاز فزاینده به 
مواد غذایی و کاهش وسعت خاک‌های 
قابل کشت و حاصلخیز، جوامع بشری 
را به استفاده بهینه از منابع و کاربرد 
کودهای شیمیایی سوق داده است. در 
این زمینه، پتروشیمی پردیس به عنوان 
بزرگ‌ترین مجتمع تولیدکننده آمونیاک 
و اوره در خاورمیانه و یکی از پیشروترین 

تولیدکنندگان جهانی، با تولید بیش از ۵ 
میلیون تن محصول در سال، نقش کلیدی 
در تأمین غذای کافی برای مردم ایران و 

ایفا می‌کند. جهان 
حجم بالای تولید، بهره‌مندی از فناوری‌های 
برتر و هماهنگی با استانداردهای زیست 
محیطی، دسترسی آسان به خوراک گاز 
طبیعی، خطوط حمل و نقل دریایی، 
تأسیسات ذخیره‌سازی و اسکله بارگیری 
اختصاصی برای صادرات محصول اوره از 
جمله مزیت‌های این مجتمع است که 
جایگاه آن را در بازارهای جهانی تثبیت 

می‌کند.
سال ۱۳۸۶، مردمانی از نقاط مختلف ایران 
– از فارس و لر و ترک و کرد و بلوچ تا شمال 
و جنوب کشور – در کنار هم جمع شدند و 
با تاش خستگی‌ناپذیر خود، خشت روی 
خشت گذاشتند تا پتروشیمی پردیس به 
عنوان نماد توانمندی، همبستگی ملی و 
توسعه پایدار شکل گیرد. امروز، با گذشت 
۱۸ سال، نام پردیس نه تنها افتخاری برای 
صنعت پتروشیمی ایران، بلکه نشانه‌ای از 

پایداری اقتصادی و تولید ملی است.

 دستاوردهای اقتصادی و تولیدی
پتروشیمی پردیس طی ۱۸ سال گذشته 
موفق به تولید بیش از ۳۸ میلیون تن 
اوره و بیش از ۲۵ میلیون تن آمونیاک شده 
است که از این میزان، حدود ۴.۲ میلیون 
تن آمونیاک و اوره به بازارهای جهانی صادر 
شده و بیش از ۱۰ میلیارد دلار ارزآوری برای 

کشور به همراه داشته است.
همچنین، پردیس موفق شده رکوردهای 
تولید ماهیانه و سالیانه محصولات آمونیاک 
و اوره را ارتقا دهد و سهم عمده‌ای از نیاز 
داخلی و صادراتی را تأمین نماید. این 
عملکرد مستمر نه تنها موجب ارتقای 
جایگاه ایران در بازار جهانی کودهای 
شیمیایی شده، بلکه رشد اقتصادی منطقه 
و ایجاد اشتغال مستقیم و غیرمستقیم را نیز 

به دنبال داشته است.
 

مسئولیت‌های اجتماعی و توسعه پایدار
پتروشیمی پردیس همواره توجه ویژه‌ای به 
مسئولیت‌های اجتماعی در استان بوشهر 
و منطقه عسلویه داشته است. بودجه 
اختصاص یافته به این حوزه از ۴۲ میلیارد 

تومان در سال ۱۴۰۲ به ۷۵ میلیارد تومان 
در سال ۱۴۰۳ و ۱۰۰ میلیارد تومان در سال 
۱۴۰۴ افزایش یافته است. از جمله اقدامات 
شاخص این مجتمع می‌توان به موارد زیر 

اشاره کرد:
- آموزش و پرورش: احداث مدارس ۶ و 
۱۲ کلاسه در روستاها و شهرهای عسلویه، 
بیدخون، جم و شنبه، و حمایت از مراکز 
آموزشی و دانشکده‌های فنی و حرفه‌ای 

. منطقه
- حمایت از کودکان و جوانان: تقدیر از 
نخبگان و برگزیدگان علمی استان بوشهر، 
اهدای لوازم‌التحریر و بسته‌های آموزشی 
به دانش‌آموزان کم‌برخوردار، برگزاری جشن 
بادبادک‌ها و اردوهای فرهنگی »راهیان 

. » فت پیشر
- پویش‌های خیریه و سامت: نذر همدلی 
با توزیع گوشت قربانی به نیازمندان، نذر 
سرخ با اهدای خون کارکنان به بیماران 
نیازمند، جلوگیری از زندانی شدن ۶۰ نفر 
بدهکار دیه با پرداخت بیش از ۱۲ میلیارد 

. ن توما
- حمایت از رویدادهای فرهنگی: برگزاری 

»شب‌های شیدایی« در عسلویه و مشارکت 
در موکب اربعین حسینی با ارائه بیش از ۶۵ 

هزار خدمت غذایی و رفاهی.
 

حفاظت از محیط زیست و توسعه پایدار
پتروشیمی پردیس با اجرای طرح‌های سبز 
و محیط زیستی، نقش مؤثری در حفاظت از 
اکوسیستم منطقه و کاهش آلاینده‌ها داشته 
است. از جمله اقدامات می‌توان به موارد 

زیر اشاره کرد:
حمایت از جنگل‌ها و تالاب‌های حرا: انعقاد 

تفاهم‌نامه با سازمان حفاظت محیط 
زیست برای حفاظت از جنگل‌های حرا و 
تالاب‌های استان بوشهر، اجرای پروژه‌های 
آموزشی، پژوهشی و کاشت هزاران نهال، 
پایش فیزیکی و شیمیایی تالاب‌ها و توسعه 
دبیرخانه حرا. مدیریت پسماند و پساب‌ها: 
احداث انبارهای سرپوشیده و مکانیزه 
پسماندهای شیمیایی و روغن‌های صنعتی، 
هزار   3 اجرای حوضچه‌های اضطراری 
مترمکعبی، نصب سیستم تصفیه پساب و 

لایروبی حوضچه‌ها.

محمود مادرشاهیان، سرمایه گذار حوزه هتلداری جزیره 
کیش گفت: »نگاه ویژه به سرمایه‌گذاری در منطقه آزاد 
کیش حمایت از اقتصاد ملی است و می‌توان با حمایت 
از صنعت گردشگری و خصوصاً عرصه هتلداری به عنوان 
جایگاهی پایدار و درآمدزا همتراز با صنعت نفت در 
کشورعرض اندام کنیم. نکته کلیدی اینجاست که اگر ما 
در جزیره درست عمل کنیم نیازی به جذب سرمایه‌گذار 
خارجی نداریم و تنها کافی است فضای کسب‌و‌کار را باز 

نگه داریم.«
محمود مادرشاهیان، از سرمایه‌گذاران حوزه هتلداری 
جزیره کیش با اشاره به چالش‌های پیش روی حوزه 
هتلداری در کشور گفت: »منطقه آزاد اساساً ایجاد شد 
تا فضایی برای سرمایه‌گذاری ویژه در حوزه اقتصادی 
بدون تشریفات دست‌وپا گیر باشد اما متأسفانه امروزه 
شاهدیم که در حیطه بوروکراسی اداری همانند سرزمین 
اصلی با سرمایه‌گذاران مناطق آزاد رفتار می‌شود. این 
روند تمایل سرمایه‌گذاران را به‌شدت کاهش داده به 
گونه‌ای که دیگر مانند گذشته رغبتی به سرمایه‌گذاری 
در بخش هتلداری و حتی استفاده از تسهیلات گردشگری 
وجود ندارد.« وی افزود: »بالطبع این موضوع باعث شده 

که از رقبای خود در منطقه عقب بمانیم.« وی با اشاره به 
اینکه این فرآیندهای دست وپاگیر باید هر چه سریع‌تر 
تسهیل شود، گفت: »شنیده‌ایم که قرار است پروانه‌های 
ساختمان گران شود، خواهش می‌کنم مسئولان به این 
موضوع توجه داشته باشند و مجوزهای گردشگری را 
گران نکنند؛ چون به جذب سرمایه‌گذاری در این حوزه 
بسیار نیاز داریم و باید رغبتی برای سرمایه‌گذاران باقی 
بماند. صنعت هتلداری نیاز امروز کشور و جزیره کیش 
است و نباید با اتخاذ چنین تصمیمات غیرکارشناسانه‌ای 

سرمایه‌گذاری را تضعیف کرد.«
این فعال اقتصادی با بیان اینکه نکته کلیدی اینجاست 
که اگر ما در جزیره درست عمل کنیم نیازی به جذب 
سرمایه‌گذار خارجی نداریم و تنها کافی است فضای 
کسب‌وکار را باز نگه داریم، گفت: »یکی از مصادیق عملی 
این امر بحث مالیات است. اساساً قوانین منطقه آزاد 
برای این وضع شده‌اند که در حوزه مالیات از سرزمین 
اصلی تفاوت داشته باشیم و مقررات متمایز و ریشه‌ای 
حاکم باشد اما متأسفانه در عمل شاهدیم بویژه در حوزه 
مالیات بر ارزش افزوده همانند سرزمین اصلی عمل 
می‌شود.«  وی با اشاره به این نکته که در سایر حوزه‌های 

مالیاتی نیز تسهیلات ویژه و متفاوتی برای کسانی که با 
تمام سختی‌ها در این مناطق سرمایه‌گذاری می‌کنند در 
نظر گرفته نشده است، افزود: »این یک اشکال ساختاری 
بسیار مهم است که آسیب‌های جدی به پیکره مناطق 
آزاد وارد می‌کند. البته جای امیدواری است که با نگاه 
نو و مدیریت جدید فضای تازه‌ای در حال شکل‌گیری 
است و شاهد بازگشت سرمایه‌گذارانی هستیم که در 
گذشته دلسرد شده و منطقه آزاد کیش را ترک کرده 
بودند. امروزه این سرمایه‌گذاران در حال بازگشت به 
جزیره هستند و مجدداً شروع به فعالیت و سرمایه‌گذاری 
کرده‌اند.« مادرشاهیان گفت: »ما به عنوان بخشی از 

این سیستم باید برای سرمایه‌گذاران امنیت و جذابیت 
لازم را ایجاد کنیم. اگر این کار به درستی انجام شود 
نتیجه آن را به وضوح خواهیم دید. همان گردشگرانی 
که امروز ترکیه، دوبی یا کشورهای همجوار را به عنوان 
کشور مقصد انتخاب می‌کنند پس از این جزیره کیش 
را برای اقامت برخواهند گزید که این امر درآمدزایی قابل 
توجهی برای کشور به ارمغان خواهد آورد که امروز نیاز 

مبرم کشور است.«
این سرمایه‌گذار عرصه هتلداری کشور توجه به 
موضوعات فوق را خواسته هتلداران کیش و از مطالبات 
اصلی سرمایه‌گذاران جزیره برشمرد و گفت: »نگاه ویژه 
به سرمایه‌گذاران در منطقه آزاد کیش حمایت از اقتصاد 
ملی است و ما می‌توانیم با حمایت از صنعت گردشگری 
به عنوان جایگاهی پایدار و درآمدزا همتراز با صنعت 
نفت عرض اندام کنیم.« وی در پایان استانداردسازی 
هتل‌ها را از جمله موضوعات مهم ارزیابی و تأکید 
کرد: »بایستی با نگاه بلندمدت استانداردسازی هتل‌ها 
و خدمات را ادامه دهیم و توجه ویژه‌ای به خدمات 
هتلداری در شأن مردم و گردشگران جزیره کیش 

داشته باشیم.«

 ۱۸ ۱۸ سال افتخارآفرینی پتروشیمی پردیس  سال افتخارآفرینی پتروشیمی پردیس 
طلایه‌دار تأمین امنیت غذایی، توسعه پایدار و حفاظت از محیط زیستطلایه‌دار تأمین امنیت غذایی، توسعه پایدار و حفاظت از محیط زیست

 محمود مادرشاهیان  محمود مادرشاهیان 
سرمایه‌گذار حوزه سرمایه‌گذار حوزه هتلداری جزیره کیش:هتلداری جزیره کیش:

نگاه ویژه به سرمایه‌گذاری در کیش نگاه ویژه به سرمایه‌گذاری در کیش 

حمایت از اقتصاد ملی استحمایت از اقتصاد ملی است

بوروکراسی اداری در مناطق آزاد گاه از بوروکراسی اداری در مناطق آزاد گاه از 
سرزمین اصلی بیشتر استسرزمین اصلی بیشتر است

ایران تسلیم نمی‌شودایران تسلیم نمی‌شود
روایت ظریف از ایستادگی ملی ایران در جنگ 12 روزه

باید بگویم 
امکان‌های 

متصور برای 
آمریکا، آن 

است که این 
واقعیت را 

درک کنند که 
ایران نه تسلیم 

می‌شود، نه 
عقب‌نشینی 

می‌کند و 
توانمندی 

هسته‌ای‌اش 
هم 

پابرجاست. 
آنها باید این 

واقعیت را 
بپذیرند و با 

ایران وارد 
تعامل شوند 

تا این توان در 
مسیر صلح‌آمیز 

بماند

محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه 
پیشین ایران، در اختتامیه چهارمین 
همایش بین‌المللی مطالعات ایران 
معاصر، با اشاره به تجاوز اسرائیل با 
حمایت آمریکا، تأکید کرد که ایران 
با وجود دشواری‌ها، همچنان استوار 
ایستاده و دشمن نتوانست به اهداف 

خود برسد. 
وی تأکید کرد که حتی در حالی که 
ایران در میانه گفت‌وگوهای خود با 
آمریکا بود، اسرائیل نتوانست به نتایج 
موردنظرش برسد و در نهایت طرف 
مقابل بود که پیشنهاد آتش‌بس را 

ح کرد، نه ایران. مطر

جنایت جنگی آمریکا و اسرائیل در 
جنگ 12 روزه

وزیر خارجه پیشین ایران افزود که 
ج از  کشتن فرماندهان نظامی خار
میدان جنگ جنایت محسوب می‌شود 
و اسرائیل امید داشت ایران واکنشی 
نشان ندهد، اما کشور ظرف ۱۷–۱۸ 
ساعت توانست خود را بازیابی کرده 
و پاسخ دفاعی بدهد. وی یادآور شد 
که قدرت ایران تنها در سانتریفیوژها 
یا مواد هسته‌ای نیست، بلکه در علم، 
فناوری و دانش متخصصان ایرانی است 
که قابل نابودی نیست. حتی اگر تمام 
زیرساخت‌ها و مواد هسته‌ای از بین 
برود، دانش و توان علمی ایران باقی 

خواهد ماند.
ظریف تأکید کرد که برای آمریکا 
منطقی‌تر و راهبردی‌تر است که با 
ایران وارد توافق شود تا اطمینان 
حاصل کند این توانمندی در مسیر 

می‌ماند. باقی  صلح‌آمیز 

 مردم ایران 
هرگز دستور و تهدید را نمی‌پذیرند

ظریف در این سخنرانی گفت: »من 
نوع  دو  تحت  متحده  یالات  ا در 
تحریم قرار دارم، بنابراین مطمئنم 
که رئیس‌جمهوری ترامپ به دنبال 
مشورت با من نخواهد بود! اما اگر 
روزی چنین فرصتی پیش می‌آمد، به 
او می‌گفتم بهترین راه، رسیدن به 
توافقی با ایران است تا این فناوری 
صلح‌آمیز و شفاف باقی بماند. زیرا 
مردم ایران هرگز دستور و تهدید را 
نمی‌پذیرند. همان‌طور که در زمان 
مذاکرات هسته‌ای گفتم، »هرگز یک 
ایرانی را تهدید نکنید«، هرگز ایرانیان 
را تحقیر نکنید. ایرانیان هرگز تسلیم 
نشده‌اند. ما مورد تهاجم و اشغال قرار 
گرفته‌ایم، اما همواره ملتی مستقل 
ملت  قدیمی‌ترین  مانده‌ایم  باقی 

جهان«. پیوسته 
او ادامه داد: »ما عرب نشده‌ایم هرچند 
هیچ دشمنی‌ای با اعراب نداریم اما 
فرهنگ و تمدن خود را حفظ کرده‌ایم. 
اسام با ما ماند، اما فرهنگ ما را از ما 
نگرفت. ما از نظر ذهنی نیز مغلوب 
نشدیم؛ بلکه آنها بودند که ایرانی 

شدند و فرهنگ ما را پذیرفتند«.
ظریف افزود: »اگر کسی گمان کند 
می‌تواند اراده ما را در هم بشکند یا 
ما را به تسلیم کامل وادار کند سخت 
در اشتباه است. اما آنها می‌توانند با 
ایران به تفاهم برسند تا این مسیر در 
چهارچوبی صلح‌آمیز و شفاف ادامه 

. » بد یا
او درباره نقش مردم ایران گفت: 
»دومین درسی که می‌توان گرفت این 

است که جنگ را نباید فقط بر اساس 
شمار تلفات سنجید، بلکه باید نتایج 
واقعی را در نظر گرفت. متجاوزین به 
اهداف خود نرسیدند، زیرا مردم ایران 
برخاف انتظار عمل کردند. مردم 
ایران، بزرگ‌ترین عامل بازدارندگی 
ما هستند، زنده، پویا و آماده دفاع 
از کشورشان‌اند. ایران اراده و توان 
پاسخگویی دارد؛ ایرانیان متحدند و 

می‌توانند از خود دفاع کنند«.
ظریف اضافه کرد: »من جنگ‌طلب 
نیستم و از جنگ خوشحال نمی‌شوم، 
اما ایران تنها کشور منطقه است که 
توانسته به اسرائیل آسیب مستقیم 
وارد کند. در ایران، ۲۲ استان صدای 
گلوله نشنیدند، اما در اسرائیل تقریباً 
هیچ‌کس از صدای موشک‌ها در امان 
نبود. در ایران، در بسیاری مناطق 
پناهگاه عمومی وجود ندارد، اما مردم 
اسرائیل ساعت‌ها در پناهگاه ماندند. 
من خودم در تهران، در خانه و دفترم 

ماندم«.

 به کارگیری خرد جمعی 
برای پرهیز از تکرار  اشتباهات

ظریف در بخش دیگر سخنان خود 
با مقایسه بودجه دفاعی آمریکا و 
ایران گفت: »یک ابرقدرت، یک قدرت 
هسته‌ای که سالانه ۸۰۰ میلیارد دلار برای 
ماشین جنگی خود هزینه می‌کند، 
 ۱۰ از  نتوانست کشوری را که کمتر 
میلیارد دلار برای دفاع هزینه می‌کند، 

تحقیر کند. 
آمریکا تمام نیروهایش را از پایگاه‌های 
اطراف ایران تخلیه کرد این تحقیر 
بزرگ‌ترین قدرت هسته‌ای جهان است 

گزارش

گروه دیپلماسی- محمدجواد ظریف در اختتامیه همایش ایران معاصر با اشاره به تحولات ماه‌های اخیر در کشور و تاثیر ایستادگی 
ملی در جنگ ۱۲ روزه بر محاسبات آمریکا و رژیم صهیونیستی گفت: آنها شکست خوردند چرا که ایران با وجود دشواری‌ها، همچنان 
استوار ایستاده و دشمن نتوانست به اهداف خود برسد او تاکید کرد ایران تسلیم نمی‌شود، توان علمی و هسته‌ای‌اش پابرجاست 

و راه منطقی، توافق و تعامل منطقه‌ای برای حفظ این ظرفیت در مسیر صلح‌آمیز است.

که چنین وضعیتی را می‌پذیرد.«
او ادامه داد: »دو نتیجه روشن وجود 
دارد: اول، فناوری هسته‌ای ایران قابل 
نابودی نیست و باید درباره‌اش به 
تفاهم رسید؛ دوم، ایران توان و اراده 
حمله به ایالات متحده و اسرائیل را 
دارد. بنابراین باید اندیشید آیا می‌توان 
آینده‌ای بهتر ساخت که اشتباهات 

گذشته تکرار نشوند.«
ظریف همچنین گفت: »من نمی‌گویم 
فقط آمریکا اشتباه کرده است؛ ما نیز 
اشتباهاتی داشته‌ایم. اما آیا می‌توان 
آینده‌ای متفاوت داشت؟ باید از خرد 
جمعی خود بهره بگیریم تا اشتباهات 
گذشته را بشناسیم و از آنها رها شویم. 
امروز برخی از »هوش مصنوعی« به 
عنوان »هوش پیشرفته« یاد می‌کنند، 
اما هیچ چیز پیشرفته‌تر از ذهن انسان 
نیست. باید از »آینده‌ای پیش‌فرض 
بر پایه اشتباهات گذشته« به ‌سوی 
»آینده‌ای خلق شده بر اساس امکانات 
و ظرفیت‌های واقعی« حرکت کنیم.«

 
 ایران نه تسلیم می‌شود

نه عقب‌نشینی می‌کند
باید از پارادایم تهدید، به پارادایم 
امکانات گذر کنیم. جهان بر اساس 
ترس و تهدید رشد نمی‌کند. نه ملت 
ما، نه منطقه‌مان و نه جهان از الگوی 
تهدید سودی نخواهد برد. باید به 
سوی الگوی »امکان‌ها« حرکت کنیم.
اگر بخواهیم درباره‌ امکان‌ها صحبت 
کنیم؛ باید بگویم امکان‌های متصور 
برای آمریکا، آن است که این واقعیت را 
درک کنند که ایران نه تسلیم می‌شود، 
نه عقب‌نشینی می‌کند، و توانمندی 

هسته‌ای‌اش هم پابرجاست. آنها باید 
این واقعیت را بپذیرند و با ایران وارد 
تعامل شوند تا این توان در مسیر 

صلح‌آمیز بماند.

مردم خود را »امکان« بدانیم
اما برای ایران، امکان‌های ما از مردم‌مان 
آغاز می‌شود. باید مردم خود را نه تهدید، 
بلکه »امکان« بدانیم. در این صورت، 
شهروندان، اینترنت، زنان و نسل زد همه 
به چشم فرصت دیده خواهند شد، نه 
تهدید. زیرا همان‌طور که از رهبری تا 
فرماندهان نظامی اذعان کردند، آنچه 
اسرائیل را شکست داد، مردم ایران 
بودند. موشک‌های ما بسیار مهم هستند 
اما این مردم بودند که توهم اسرائیل 
را فرو ریختند. پس باید این امکان را 
تقویت کنیم. اول باید آن را شناسایی 

کنیم تا بتوانیم آن را پرورش دهیم.
دوم، هرچند باید از پارادایم تهدید به 
پارادایم امکان گذر کنیم، این به معنای 
فراموشی تهدیدها نیست. باید توان 
دفاعی خود را تقویت کنیم. ایران هنوز 
کمتر از هر کشور منطقه برای دفاع 
هزینه می‌کند و نیاز داریم سرمایه‌گذاری 
بیشتری در این بخش انجام دهیم، 
محدودیت‌های  چهارچوب  در  البته 
موجود. البته دیگر کشورهای منطقه نیز 
باید هزینه‌های نظامی خود را محدود 
کنند. آمریکا به‌ جای افتخار به ارسال 
»تجهیزات نظامی زیبا« به خاورمیانه، 
باید از فرستادن ابزارهای کشتار دست 
بردارد و به توسعه واقعی منطقه بیندیشد. 
بنابراین ما باید سه امکان را تقویت 

: کنیم
۱. مردم خود به ‌عنوان بزرگ‌ترین سرمایه 

و امکان.
۲. توان دفاعی کشور.

۳. روابط خود با کشورهای منطقه.

همسایگان  تهدید نیستند
ظریف در ادامه سخنرانی گفت: »من 
معتقدم منطقه ما بزرگ‌ترین امکان 
ماست. نباید همسایگان‌مان را تهدید 
بدانیم، هرچند گلایه‌های بسیاری داریم. 
همسایگان عرب ما در زمان جنگ از 
صدام حسین حمایت کردند، اما نباید 
اسیر گذشته بمانیم. باید روابط خوب 

با همه همسایگان برقرار کنیم.«
او افزود: »در گذشته با روسیه اختلاف 
داشتیم، اما روسیه همسایه‌ای مهم 
است. هرگونه »فوبیا« نسبت به شرق یا 
غرب خطرناک است و شیفتگی به هر دو 
هم همین‌قدر خطرناک است. ما ایرانی 
هستیم - نه شرق‌گرا، نه غرب‌گرا - بلکه 
ایران‌گرا هستیم. روابط ما با همسایگان 
باید آینده‌نگر باشد و از گذشته عبور 

» . کنیم
ظریف با نقل قول از نلسون ماندلا گفت: 
»ما گذشته را فراموش نمی‌کنیم، اما از 
آن عبور می‌کنیم تا بتوانیم فرصت‌های 

آینده را ببینیم.«
او ادامه داد: »نسبت به برخی رفتارهای 
منطقه‌ای گلایه داریم، اما این نباید مانع 
برقراری روابط کیفی با همسایگان شود. 
این روابط باید بر پایه احترام متقابل، 
عدم مداخله، حفظ تمامیت ارضی و 

همکاری منطقه‌ای باشد.«
ظریف سپس به ایده‌های منطقه‌ای اشاره 
کرد: »من و یکی از همکارانم ایده‌ای به 
نام »مناره« برای شبکه همکاری هسته‌ای 
منطقه‌ای مطرح کردیم. اخیراً مشابه آن 

توسط ارنست مونیز، وزیر انرژی پیشین 
آمریکا، منتشر شد. همچنین باید درباره 
ایجاد »انجمن گفت‌وگوی مسلمانان 
غرب آسیا« بیندیشیم. باید دشمنی را 
به دوستی تبدیل کنیم، زیرا از دوستی 
می‌توانیم اندوخته‌های فراوان به‌دست 

آوریم.«
در پایان، ظریف تأکید کرد: »منطقه ما 
آینده ماست و باید آن را بر پایه فرصت‌ها 
بنا کنیم، نه تهدیدها. نباید در زندان 
گذشته بمانیم، زیرا گذشته نمی‌تواند 
هزینه‌ها را جبران کند. باید از گذشته 
عبور کنیم تا پیشرفت کنیم و عزت خود 

را حفظ کنیم.«

آمریکا هزینه حمله به ایران را می دهد
وزیر اسبق خارجه کشورمان در بخش 
پایانی سخنان خود گفت: »رهبر انقلاب 
فرمودند: »دوران بزن دررو تمام شده 

» . ست ا
ایران نشان داده است که حتی اگر آمریکا 
حمله کند، باید آماده پاسخ باشد و هزینه 

را بپردازد.
باید از این وضعیت نه به‌عنوان زندان، 
بلکه به‌عنوان سکویی برای گفت‌وگو و 
تعامل جامع با جامعه جهانی استفاده 
کنیم تا از خطای محاسباتی دوباره آنها 
در آینده جلوگیری شود. ما می‌دانیم 
که آمریکا دچار خطای محاسباتی شد، 
اما این خطا برای ما هم هزینه دارد. ما 
بهترین فرماندهان و دانشمندان‌مان 
را از دست دادیم. بنابراین، باید با 
اعتمادبه‌نفس و آگاهی از توان و حمایت 
مردم‌مان، از تکرار این خطاها پیشگیری 
کنیم. هیچ کس در هیچ مذاکره‌ای 
نمی‌تواند به ما چیزی را تحمیل و دیکته 
کند؛ همان‌طور که در گذشته نتوانستند، 

در آینده هم نخواهند توانست.
پس نکته چهارم این است: به‌جای 
خود  توان  به  گذشته،  در  اسارت 
و پشتیبانی مردم‌مان تکیه کنیم تا 
با جامعه جهانی در تعامل باشیم. ما 
می‌دانیم نیت آنها خیر نیست، اما 
می‌خواهیم از آسیب جلوگیری کنیم، 
هم از آسیب به خودمان و هم از آسیب 
به آنها. آنها نباید در توهمات خود زندانی 

. نند بما
این درسی است که می‌توان از دوازده 
روز تجاوز و مقاومت مقدس مردم ایران 
گرفت، درسی که آمریکا و جهان باید 
بیاموزند: ایران هرگز به زانو درنمی‌آید.


